

# DEBRECZENI HIRLAP

Arányos árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.  
**Megjelenik mindennap,**  
 vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős:  
**Kutasi Imre**  
 kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
 Kiadóhivatal: Nagy-Várad-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
 Hirdetések a legmórszelebb árszámítás mellett vétetnek fel  
**Egyes szám 4 kr.**

## Parlamentünk munkarendje.

Debreczen, április 19.

A szabadelvű párt elnöke br. Podmaniczky Frigyes érdekes sorokban emlékezik meg parlamentünk munkarendjéről. Báró Podmaniczky a munka embere. Kora ifjúságától kezdve dolgozik kitartással a politikai élet rögös útján.

Ép ezért érdekelhet mindenkit a szabadelvű párt legfőbb intézőjének és elnökének nyilatkozata, melyet parlamentünk munkarendjéről megírt.

Mindazon kevés, a mit mondandó leszek, csakis egyéni véleményem kifolyásul tekintendő, a mely véleményem lehet hibás, lehet a kormány vagy a szabadelvű párt intenczióinak meg nem felelő s mint ilyen a papiroskosárba juttatandó; — de daczára ezen eshetőségnek, mégis köteles vagyok bevallani, hogy igénytelen véleményem nem sugalmazott, de egyesegyedül a tapasztalatokon nyugvó eszmém és elveim kifolyása.

Valamely parlament munkarendjének megállapítása nem csekély feladat; — mert ily alkalomkor tekintetbe veendő sok mindenféle körülmény, de tekintetbe veendő különösen azon előterjesztések elvi s gyakorlati irányzata, a mely előterjesztések egymásutánját megállapítani célszerűen akarjuk.

Évek hosszú során át, az egyházi,

illetőleg vallásügyi reformok és az évekkel ezelőtt félbenmaradt közigazgatás államosításának kérdése képezték parlamentünk azon nagy akcióját, a melyek mellett a többi kérdés mind másodrendű, mind háttérbe szorul. — Ezt természetesen fogják találni mindazok, a kik a mai államélet egészséges fejlődésének alapját egy igazságos, gyors és olcsó közigazgatásban s a vallási s erkölcsi élet, a társadalom minden rétegeire kiható erősödésének s a valódi felebaráti szeretet a békés egymás mellett való megélhetésének előmozdítását s meggyökeresítését mindennekfelett kívánatosnak s üdvösnek tartják.

Ha valamikor, úgy éppen a jelen időszakban kell ez irányban erélyesen s tevékenyen hatnunk, ha társadalmi rendünk jövőbeli biztonságára mindazt akarjuk kivívni, a mit az emberiség általános java s a mit a hazánk s államunk jövőjének biztosítása kötelességünknek tesz.

De eme általam, itt fentebb említett két kérdés, — noha mindkettő egy és ugyanazon nagy cél és irány elérését s biztosítását célozza, — egymástól eltérő indokokból indulván ki, kell, hogy a társadalom különféle rétegeire, különféle hatást is idézzen elő.

A közigazgatás államosítása, elsősorban a mindennapi élet egy fő szükségletét kell, hogy teljesítse, mert valamely országban rendszer, a műveltségnek s

pallérosodásnak megfelelő állapotok nem fejlődhetnek ki, — ha az élet mindennapi biztonsági, rendészeti, közegészségi s gazdasági érdekei lehetőleg biztosítva nincsenek.

Természetes, hogy ezen kérdések megnyugvásteljes rendezése s megoldása, rendkívüli nagy fontossággal bír az ország politikai egészséges fejlődésére s biztosítására.

A közigazgatás államosításával szemben a vallásügyi reformok kérdése, az emberek beléletét, vallási érzületét, a képzeltszerelmét és szeretet fázisait érinti, — amennyiben sz emberek egy nagy része, szerencsére nem a többség, az évek óta tartó féktelen izgatás következtében, nem akarja s nem tudja átlátni azt: hogy hogy éppen ezen vallási reformok kérdése, az életbe átültetvén azok s kiragadtatván a lelketlen izgatók kezeiből, vannak hivatva arra, hogy a most laza vallási s erkölcsi érzületet őt illető magasabb polczra segítsék s ne engedjék azt, a mint most történik, hogy a vallás az indulatok s meggondolatlan tettek s eljárás orvoslásának eszközlése céljából, egy áruvá s kereskedelmi cikké alacsonyítottassék le.

De ezen vallásügyi reformkérdések megoldása s az életbe való átültetése a végrehajtás segélyével, roppant horderővel bír politikai tekintetben is, mert végre valahára egy kérdésben megállapítja a min-

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### Fiam uram.

Irtta: Pozsonyi Gábor.

Özvegy Asztalos Mihályné az alacsony berenához ment s beszédbe egyeledett a szomszédos udvarban motokáló Fogarasinéval:

— Ugy bizony — jegyzé meg nyugodt hangon — megyek, még ma lesz a napja . . . nem halasztom már tovább, felkeresem az én fiam uramat. Vár, régóta vár. Tudom nem leszek terhére, mert jó fia, nagyon jó fia az én Péterem! Meg is segítette a jószágos Isten. — Vele engemet is . . . Arra kérem kigyelmedet, drága szomszédasszony: nézne át héberkorba az udvaromba, hogy az a semmirevaló Boris megeteti itatja-e a lábas jószágokat? Szárazság is vagy, vajjon megöntözi-e a veteményeket? . . . Én mindenbatóm milyennek is ezek a mai leányok! Ha az ember kiteszi a lábát az utcára, mindjárt a legények után leskelődnek. Most is — bizonyos vagyok felőle — a fűzesben kóborog . . . Az előbb láttam arra menni Bodrog Gyurkát.

Csakugyan, a fűzes felől halk leánynevetés hallatszott, mire Asztalosné fejcsóválva méltatlankodott:

— Nem megmondtam, nem megmondtam?

A többi gondolatait csak úgy magában morogta el. Azután ismét felvette a megszakított beszédfonalat:

— Hát lesz olyan jó, édes szomszédasszony, áttekint?

— Csak legyen nyugodt. Minden rendben lesz. Ugyelek én mindenre jól.

— Az Isten is megáldja érte.

— Csak arra kérem, szomszédasszony, mondaná meg a tekintetes fia urának, hogy él még Fogarasiné is.

— Meg . . . bizony hogy is ne emlékez-ném meg róla?

Asztalosné \*éppen megnyugtatta betért a házba, hogy összeszedje amit magával visz a nagy utra. Budapestre. Mert bizony nem lehet oda csak úgy elindulni Nagyon messze van az Krasznafalvától!

Az udvart már kora hajnalon rendbehozta, a mi igen nem sok dolgot adott neki, de ha elmegy nem mondhatta senki, hogy úgy hagyok itthon mindent, mintha szökött volna.

Két keresztbe fektetett szalmaszál nem sok, de annyi sem szurt szemet sehol, még a csűr tájékán sem, ahol pedig minden áldott éjjel megült vagy másfél tuczat szárnyas jószág, olyan tyukok, amiknek a nevét sem tudták, csak csudájára jártak faluszerte, meg olyan réczék, amik kétszer akkora is meg-nőnek, mint a többi közönségesek — Ezeknek a magját is az ő drága fia küldötte. Ugy is szerette őket, hogy még! Nem adott volna belőlük három pengő forintért sem egyet, pedig az már csak nagyon sok pénz egy tyukért egy szegény asszony almáriumban. Több az, mint a Károlyi grótnak harmincz forint — talán még annál is több! . . .

Asztalosné, a hogy elvégezte a pakolást, kiült a tornácra. Nem akart már semmiféle munkába sem fogni: úgy is nemsokára meg-

jön a Sánta Gyuri szekere s beviszi a városba a gőzös masinához.

Elgondolkozott, elábrándozott magában a fiáról, a városról ahova megy s a melyről azt mondja a plébános ur, hogy olyan szép az — szebb mint a tündérkirályfi városa is! . . .

— Adj Isten! — riasztá fel álmodozásából egyik tüzről pattant menyecske hangja. — Hát mint hallom, a fiához leszen utja? Nagy öröme vagy-e miatt.

— Van is, bizony van, lelkem — felelte szívélyes hangon a néni. — Levelet irt a lelkem fiam esmég . . . itt van . . . azt írja, hogy most már okvetlenül muszáj felkeresni . . . Olvassa komámasszony, olvassa.

Ezzel egy kendősarkából gondosan összehajtogatott levelet nyújtott oda s áhitattal leste a hatást, amit az ő fiának a levele elő-idéz.

— El kell menni! el kell menni hozzá! — erősíté a menyecske is.

— Hogy ne mennék! hogy ne! . . . nem szégyenli az, hogy szegényi állapottal van az édesanyja. Áldott jó szive van neki: de meg is segíti őt az Ur ezután is.

Igy válaszolt Asztalosné s két ránczos szeméből örömkönyvek futottak alá gondosan vasalt kötényére . . .

A távolból szekérszörgés hallatszott. Asztalosné mindjárt tudta, hogy az ő érte jön. Igaza is volt . . . Felült a pokróczczal leborított szalmaszupra s utban voltak Nagy Károly felé.

Egy hétre az \*elmondottak után Asztalosné hazaérkezett a fővárosból. Barátságosan köszöntették a falubeliek, bizonyos tisztelettel

dennemű vallásfelekezeteknek a törvény előtti egyenlőségét, a mely kérdés illetékesen való megoldása a mi hazánkban egy eléggé föl nem becsülhető nagy vívmánynak mondható.

S itt aztán e két nagyfontosságú törvény összeér végeredményeiben, mert mindkettő hivatva van oly iránynak vetni meg alapját, a mely a haza ügyei szerencsés megoldásának főfő emeltyűjét képezendi.

Mindezek után már bátran kimondhatom szerény véleményemet parlamentünk munkarendjét illetőleg, amely egyszerűen odakulminál, hogy mindaddig amíg a vallásügyi reformkérdések véglegesen letárgyalva s végrehajtva nincsenek — nem volna megindítandó a közigazgatás államosításának kérdése a parlament kebelében.

Természetesen az én szerény véleményem az, hogy ezen felfogásom ki nem zárja annak lehetőségét, hogy a közigazgatás államosítására vonatkozó javaslatok a bizottságokban leendő tárgyalása meg ne kezdethessék, mert az ily nagyfontosságú kérdések előzetes megérlelése, megismertetése s az ezek körüli eszmecsere, — a parlamenti tárgyalásokat megelőzőleg, szerény véleményem szerint csakis hasznára válhatik az ügynek.

### Politikai hírek.

**Közös miniszteri tanácskozások.** A közös miniszteri értekezleteket, a melyeken első sorban a közös hadsereg és a tengerészet 1896-iki költségvetését megállapították, ma délután 2 órakor ő felsége elnöklete alatt a Hofburgban folytatják és be is fejezik. A tisztis létszám szaporítása, a tábori zászlóaljok altiszti loállományának emelése, a rendkívüli költségvetés néhány tételének kiadási többlete, nevezetesen pedig 170,000 új Manlicher-fegyver beszerzése kerek 4,000,000 frtnyi többlet költséget okoznak, melyet tegnap behatóan

vették körül még a módosabb asszonyok is, mint olyat aki világot látott.

Meg sem pihenhetett még, mikor Fogarasiné betoppant hozzá, égve a kíváncsiságtól. Asztalosné pedig elbeszélte mindent, mindent! Ha két szája lett volna is, tudott volna miről beszélni.

Az ő drága fia a nagy nagy vasútházban várt rá. Megölelte, összeöskölte vén arcát, mely alatt megeredtek mindkettőjük szeméinek könyei, aztán hintóba ültette s úgy mentek el oda, ahol ő lakik.

— Hát szeretik a lelkemet? — kérde kevés szünet múlva a szomszédasszony.

— Oh, de mennyire, ha tudná! Nem lehet azt elmondani, hogy milyen tisztességben vagy az én fiam! Gazdag urakhoz jár, az nagy, ékes, palotás házaikba. Mindenfelé szeretik, tisztelik . . . De ért is hozzá a fiam. Mert nem olyan fiam az lelkem, hogy ne értené. Olyan annak a beszéde, mint a lépés méz, a ruháját pesti szabó csinálja remekbe, a topánkáját pesti suszter, nem olyan ordináris varga, mint a mi Mátyás kománk. Hiszen ő is megcsinálná szegény jó szívvél, de hát nem tanult olyan fájni munkát . . . Aztán a szobája! . . . Vagy hiszi, vagy se szomszédasszony, de négy szobája vagy az én fiamnak!

— Uram Isten! négy szobája?!

— Négy szobája. És mind a négyet csak ő lakta . . . A Maklár uraságok vagyonszak, ugye — nohát nekik sincs külön szobájuk. Aranyrámás képek vannak a falon, a földjén meg drága takarók, hogy nem is hallatsz mikor az ember rálép. A székek meg olyan puhák, lelkem, mintha párnára ülne.

— Hm, hm! — csodálkozott egyre Fogarasiné.

— Biz' igen! Ilyen nagy módban van az én fiam.

tárgyaltak és ma végleg meg fognak állapítani. Az említett 170,000 db fegyvert nem egyszerre a jövő évben, hanem részletszállításokban rendelik meg és az 1896-iki szállítási részletet már meg is állapították. Az a hír, hogy ezeket a fegyvereket kizárólag a steyer és nem a magyar fegyvergyárban is rendelnék, nem felel meg a valóságnak és habár ezt a kérdést a közös miniszteri értekezleteken nem fejtegették, a mennyiben a megrendelés kizárólag a közös hadügyminiszter dolga, mégis illetékes oldalról vett értesüléseink alapján kijelenthetjük, hogy a magyar kormány a fegyvereknek a steyeri fegyvergyárban való kizárólagos rendeléséhez sohasem járulna hozzá. A delegációkat, mint most már végleg meg van állapítva, június hó 5-ikére Bécsbe hívják össze.

**Magyar miniszterek Bécsben.** Dániel Ernő kereskedelmi miniszter és Lukács László pénzügyminiszter, mint Bécsből telegrafálják, ott ma délelőtt hosszasan tanácskoztak egymással. A tanácskozás tárgya valószínűleg a Déli Vasut kérdése volt. Ezt az ügyet az osztrák miniszterekkel a holnapi nap folyamán fogják megbeszélni. Báró Jósika Samu, Lukács László és Dániel Ernő miniszterek ma délelőtt 11 órakor báró Bánffy Dezső miniszterelnöknél értekezletre gyűltek. A magyar miniszterek ma gróf Kálnokyhoz ebédre hivatalosak. Báró Bánffy miniszterelnök és minisztertársai a holnapi napot még Bécsben fogják tölteni.

**A legújabb képviselő.** Kossuth Ferencz mandátuma már be van nyújtva a képviselőház elnökségéhez. Justh Gyula és Hentaller Lajos képviselők vitték el a megbízólevélül szolgáló választási jegyzőkönyvet a ház elnöki irodájába. Az elnök a háznak e hó 23-án tartandó ülésében fogja a megbízólevelet bemutatni.

### A millenium megünneplése.

Kinek a szíve nem dobogna lelkesen azon büszke tudattól, hogy nemzetünk ezer év óta bírja már ezt a szép hazát. Ki ne lelkesedne azon eszméért, hogy Magyarország fenn-

Töviről-hegyire mindent elbeszél az özvegy asszony, a mi csak megmaradt emlékezetében.

Asztalosnének azonban eszébe jutott valami.

Behívatta hát a szomszédasszonyt a szobába.

Emlékszik e reá. — kérdezte Fogarasiné, — hogy egyszer beszélgettünk, hogy mennyire szeretné ő a király lakását látni.

— Félve meg is mondtam ezt a fiamnak.

— Hiszen ez nagyon könnyen megy! szólott Péter s elindultunk . . . No a mit meg ott láttam, azt már el sem tudtam mondani.

— Forgott velem a világ! Es szinte megköszöntem, mikor kijöttünk onnan. Aztán a király kertjében járkálgattunk. Mindenfelől levett kalappal köszöntek az én fiamnak, nagy urak, hogy szinte resteltem mellette az én egyszerűségemet.

— Ugyan mit gondolt?

— . . . Hát egyszer odamegy a virágok és néhány szálát letépett belőlük. Azt mondta: „tegye el édes anyám emlékebe s valahányszor rá fog nézni, mindig eszébe jut a fia.” . . . Eltettem. Nem azért, mintha nem volna mindig az eszemben, hanem mert ez a király kertjéből való.

Es Asztalosné a tükörről elfonnyadt virágokat szedett le. Kivett belőlük egy szálát s oda nyújtotta Fogarasinének.

— Ezt kelmednek adom! jól őrizze meg. Az én lelkem fiamtól való.

Fogarasiné pedig áhitattal nézte az elszáradt virágszálát, gondosan keszkenőjébe fogta, mintha az ő durva kezével megsértené azt s két könyesepp hulott ki szeméből.

állásának ezredik évfordulóját a legfényesebben megünnepeljük.

Páratlanul áll a magyar nemzet az európai népcsaládok közt. Egyik sem tekinthet vissza oly hosszú, oly dicső multra, mint a magyar nemzet. Egyiknek sincs ezeréves állam élete, mint a magyarnak. Igaz ugyan, hogy vannak Európában olyan nemzetek, melyek már régebben itt laknak, de sokkal később tömörültek néptörzsből nemzetté, de sokkal később alkottak államéletet, mint a magyar.

Németország például csak e század 7-dik évtizedében tudott egyesülni, addig is létezett ugyan német nép, léteztek apró német tartományok, de Németország és a nemzet mindössze két évtized óta létezik. — Egyedül Anglia az, melynek alkotmányos állam-élete megközelíti időtartamra nézve a miénket, — de a többi államok mind új, fiatal alakulások a mi ős államunk mellett.

Régi országok összedőltek, hatalmas trónok összeroskadtak, új országok keletkeztek, új uralkodó családok emelkedtek hatalomra ezer év alatt: egyedül Magyarország volt azon szikla, melyen az idők hullám-csapása megtört. A hullám olykor-olykor elborítással fenyegette, zúgott a fergeteg harsonája, mely a kislelkűek előtt úgy tűnt föl, mint a végítélet trombitája, — de a magyar nemzet mindig megküzdött a viharral, s ha olykor-olykor csüggedni látszott is annál nagyobb erővel kelt fel ismét, s a veszély nagyságával egyenlő arányban nőtt bátorsága.

Ezer év története sok dicső tetről beszél.

A honfoglaló ősök, a kalandvágó vezérek, kik rettegésben tartották Európát, s bezúzták Byzancz érczkapuját, Szent László legendaris alakja, a mohi pusztá halottjai, a török- és osztrák verő Hunyadiak, a Zrínyiek, a szabadsághősök hosszú sora; mindannyian kiemelkedő alakjai nemcsak a magyar, de a világtörténelemnek is. Emlékük nem ismeri az elmulást, nevük nem ismerik az enyészetet.

Büszkén dobog fel a szív, ha az átért ezer év történetére visszapiillantunk. S a mai kor nemzedéke, melynek azon szerencse jutott osztályrészül, hogy Magyarország fennállásának ezredik évfordulóját megünnepelheti, — büszkén hivatkozhatik a nagy világ előtt ősire, kik e hazát szerezték és fenntartották, s teljes joggal remélheti, hogy a magyar nemzet egyáltalában nem játszotta még el politikai szereplését, sőt az ezredéves mult termékeny talajából fakad ki számára a szebb, dicsőbb jövő virága.

Ha volt valaha nemzetnek oka örömmünnepet ülni, úgy nekünk van erre okunk. Ilyen nemzeti ünnep még nem volt a világon. Ünnepre készül egész Magyarország s örömműnkben bizonyosan osztani fognak azon népek is, melyek nemzetünk dicső multja iránt tisztelettel s jelen törekvéseink iránt rokonszenvvel viseltetnek.

Az ezeréves jubileum kérdése napirandre került. Kormány, vármegyék, városok, intézetek stb. foglalkoznak vele, sőt az ünnepély egyes részeire vonatkozólag tervek is vannak már forgalomban. Az ünnepélyek legnagyobb szabású része a Budapesten rendezendő kiállítás, mely bemutatja Magyarország haladását a külföld előtt.

Nemcsak a fővárosnak, hanem minden vidéki városnak és községnek egyenként külön-külön meg kell tartania a nemzeti ünnepet. Be kell oltani a haza minden polgárának szívébe azon tudatot, hogy olyan országnak a fia, mely ország ezer év viharával küzdött

már meg  
elterjed  
lesz ann  
közöttün  
rácziókn

A f  
tanács l  
ségbe ju  
és tovább  
építésére  
%-a ma  
tási mur  
elég mu  
munkás  
netel a  
fogástan  
ja és ki  
ron 290,  
csi áll,  
nap éjje  
Bé

reicherat  
kormány  
számára  
ditani.

Br  
gjumbar  
Brüsszel  
poreső v

Me  
Journal,  
tesül, h  
hogy eg  
neve Pé  
hogy H  
merényl

A  
dörbizio  
kaptak.

A  
Timesn  
vonako  
előtt a  
távirat  
való át

lányok  
folyoge  
adják a

Lo  
böl: A  
leszállit  
got ide  
sét egy  
szári re  
goru re  
kormány

Ne  
érkezett  
hurt es  
szálva  
európai

M  
=

zési eg  
meg a  
választ  
jegyző  
biztos,  
nak ifj  
Gyula  
több ta

tenke  
hidnál  
ten 110  
annyira  
uttest  
gott h

falvai  
jegye z  
orvos  
kisassz

vereke  
kalom

már meg. Ha e tudat mint égő evangélium elterjed a szivekben, olyan felemelő hatása lesz annak, hogy többé nem akad oly kislelkű közöttünk, aki kétségbe vonná nemzeti aspirációink jogosultságát.

### Külföld.

**A földrengés.** Laibach, apr. 18. A község tanács 10.1000 forintot szavazott meg az ingyességbe jutott lakosság közt való szétosztásra és további 10.000 forintot a szükség barakkok építésére. Mint most kiderült a házak alig 2%-a maradt sértetlen. A lebontási és kijavítási munkálatokat már megkezdtek, de nincs elég munkaerő, úgy, hogy a külföldről kell munkásokat szerezni. Az iskolában addig szünetel a tanítás, a míg az iskolahelyiségek kifogástanságát egy bizottság meg nem vizsgálja és kielégítőnek találja. A déli pályaudvaron 290, az államvasuti pályaudvaron 290 kocsit áll, a melyek hajlékuk szolgálnak. — Tegnap éjjel ismét két gyengébb lökést éreztek.

Bécs, apr. 13. A krajnai és karinthiai reichsrathi képviselők kezdeményezésére a kormány a földrengés által sújtott lakosság számára segélyt fog megindítani.

Brüsszel, április 18. Az a hír, hogy Belgiumban földrengés volt alaptalan. — Tegnap Brüsszelben erős vihar és egy óráig tartó záporosó volt.

**Merénylet Faure ellen.** Páris, apr. A Petit Journal, állítólag illetékes forrásból arról értesül, hogy a rendőrség azt a hirt nyerte, — hogy egy közveszélyes anarkista, a kinek eszmeve Petit Bordeaux, Londonból elutazott, — hogy Havreben a köztársasági elnök ellen merényletet kövessen el.

A tengeri kikötők és határállomások rendőrbiztosai ez irányban állítólag utasításokat kaptak.

**A japán-kínai béke** London, apr. 18. A Timesnek jelentik Sanghaiból, hogy a japánok vonakodnak a békekötést közhírré tenni, mivel a béke nincs ratifikálva. — Hong-Kong távirat szerint Formosónak a japánok részére való átengedése, elégedetlenséget szült az itt lakó angoloknál. A kínai katonák megölésével fenyegetik parancsnokaikat, ha a szigetet átadják a japánoknak.

London, apr. 18. A Times jelenti Kóből: Az a hír, hogy a japán békealkudozók leszállították követeléseiket, nagy izgatottságot idézett elő. Tokióban hét lap megjelenését egyelőre betiltották. Rövid idő alatt császári rendelet fog közzé tétetni, a mely szigorú rendszabályokkal sújtja azokat, a kik a kormány eljárását rosszalják.

New-York, apr. apr. 18. Tientsinből ideérkezett távirat szerint a japánok Port Arthurt csak bizonyos számú éven át fogják megszállva tartani. Ezáltal ki fogják kerülni az európaiak beavatkozását.

### Megyei és vidéki hírek.

**Uj egylet.** Bihar községben temetkezési egylet alakult, mely e hó 12-én tartotta meg alakuló közgyűlését. Ez alkalommal megválasztották diszelnökül Szöke József községi jegyzőt, elnöknek Répási Mihály m. jár. utbiztos. alelnöknek Albert János, pénztárnoknak ifj. Méhes Lajos, jegyzőjének Toperczer Gyula segédjegyző. Az egyletnek már 300 nál több tagja van.

**Ut csuszamlás.** A nagy-szalonta — tenke — belényesi utvonalon a 10-ik számú hidnál az 5-6 kmtr fák között levő uttesten 110 méter hosszúságban a Hollód vize annyira eláztatta az országút alapját, hogy az uttest leroskadt s a közlekedés csak a bevágott hegyoldalon történik.

**Hymen.** Kovács Ákos, érmihályfalvai fiatal, tevékeny kereskedő f. hó 15-én jegyezte el dr. Horpáczky, k. főlegyházi orvos kedves és művelt leányát: Lujza kisasszonyt.

**Veres verekedés.** Nyíregyházán veres verekedés volt husvét harmadnapján s ez alkalommal — mint a 32. ezred parancsnoksa-

gának onnan táviratilag jelentették — agyonverték Ujvári Jánost is, a házi ezred bakkáját, apjával együtt.

**Nagy idők tanuja.** Amíg József nyugalmazott rendőrbiztos és a 48-as szabadságharcot vitézül átküzdött őrmester április hó 17-én életének 66. évében Nagyváradon meghalt. Elhunytát nagy rokonság gyászolja. Amíg József a szabadságharc idején Lengyelországban csász. huszár strázsamester volt s a háboru kitörésekor egészen szakaszával lovastól és podgyászostól Magyarországra szökött, éppen Debreczenbe és innen Nagyváradra, hol a honvédekhez csatlakozott. Itt is maradt a harc után és itt érte a halál késő öregségben általános tisztelgetnek örvendő.

**Panasz egy lelkész ellen.** A munkási püspökhöz, Jos aláírással feljelentés érkezett H. Dorogról a husvétünnepken Uj helyi A. dorogi lelkész ellen, melyben őt az anyakönyvezetés körüli mulasztásokkal és vádakkal terhelik. A püspök azonnal intézkedett a vádak ügyében.

**Kiribolt dada.** H. Dorogon husvét éjjelén az ottani gyermekmenház óvónőjét kirabolták s egyéb lopnivaló hiányában összes füstölt hus készletétől megfosztották. Mint Nánásról értesülünk a csendőrség ügyes fogással a tetteseket Bába János lámpagyújtogató Pap Károly menházi felügyelő és ennek neje személyében kézre kerítette és letartóztatta. A vizsgálatot több betörés ismeretlen tettesire vonatkozólag is eredményesen kiterjesztették.

### DEBRECZENI ÉLET.

#### Modern családi jelenet.

— Egyik szobában a férj, a másikban a nő elmélkedik. —

**Férj:** Megunja az ember még az életét is, ha házas... ah! boldog legénykorom aranyozott szagú fényes mivoltja elborult! Kalandjaimnak féket vet a családi tűzhely! Mit! családi tűzhely? Fázom. Egy csicseregő asszony, ki mindig a nyakamon lóg vékony karjaival, unalmas mindig egyet hajtogatni: kedves, aranyos Lizi, ezt napjában százszor elmondani, ugyanannyiszor megpecsételni... nagyon fád mulatság, akár csak a hivatalos teendők. Valóságos rubrika, rovat az asszony, mit ki kell tölteni, de megrovancsolni nem szabad, mert akkor sir, jajgat, durzásokodik, akaratoskodik. Végre is pár nap mulva még nagyobb rubrika lesz, kitölteni nem lehet. Feleség, feleség... hiszen jó volna, csak mindennap más-más volna. Elvégre igaza van a latinak „varietas delectat“, ha megházasodik az ember, legföljebb annyiban varietas az asszony, hogy most egy új ruha kell neki, holnap egy kalap, holnapután egy legyező... stb. Fizess! Fizess bolond férj csak azért, hogy mindennap el kelljen mondanod, aranyos Lizi, kis feleség... Atkozott gondolatok! Az én Lizimre még se szólhatok: hü, aranyos, kis feleség. Maga a megtettesült erény és nem gonosz rubrika! Ő csak az én egyedüli rubrikám és ez nagy nyereség... megyek megcsókolni a Lizit!

**Feleség:** Megunja a nő még az életét is, ha férjhez megy!... ah! boldog legénykorom udvarlókkel teljes fénye elmúlt. Az udvarlókknak féket vet a zsarnok férj... Mit! férj... fázom! Egy mogorva férj, ki mindig azt szeretné, ha a nyakában csüngnék, százszor kell mondanom neki aranyos, kedves Károlykám, no és még meg is kell csókolni, hogy elhigye, hogy csak őt szeretem... fád mulatság, akárcsak zárdában volnék. Valóságos hóhér a férj, ki a szegény asszonyt kinpadra feszíti mindig. Hiszen jó volna a férj, csak mindennap más-más volna, de mindig ez az egy arcz, ugyan az a bajusz, ugyan

az a haj, ugyan az a szem! Es szegény nőnek szó nélkül kell tűrni minden szeszélyét, mert ha nem, akkor jaj neked feleség, jaj nappal, jaj éjszaka... Türetlen helyzet, kietlen élet, melynek egy kis rendezvous-oáza sincs. Pompás gondolat... férjem eléggé vakká van téve, megyek és irok Gézának, hogy... (a férj bejön, minek eredménye csók és csók lesz; a szellemek énekelnek, hogy nincs e kornak Juvénálja!)

Elleste: Robin.

### SPORT.

**Lóverseny.** Szükséges tudnivalók a folyó hó 20. és 21-iki itteni lóversenyekről. — A totalisateur vezetését a versenyek mindkét napján mostan is K. Császár Ferencz ur a „Magyar Lovaregylet“ totalisateur igazgatója teljesíti. Ezen versenyek alatt (szombaton és vasárnap) a totalisateur két 2 forintos és két 5 forintos pénztárral a gyepen felállított helyiségben fog működni. — A gyepen (tehát a nyergelő-istállóhoz is) egyedül részvényes és tribune előtti terere szóló belépti jeggyel lehet menni, de azért a sikverseny pályán való közlekedésre a tribune előtti terere szóló jeggyel bírók feljogosítva nincsenek. — A totalisateur bódéhoz a gyepről egyenesen, míg a páholy- és zártzsek-helyekről a tribune épületet kívülről megkerülve lehet jutni. — Helyi árak a versenyekre vonatkozó falragaszok és versenysorozatban részletesen hirdette vannak. Belépti jegyek és versenysorozatok, mint már előbb is közöltük, Szent-Királyi Tivadar ur műipar-árak kereskedésében (városháza alatt) válthatók. — Kellemetlenségek elkerülése végett felkérjük a versenyben résztvevő közönséget, hogy belépti jegyeit láthatólag hordani sziveskedjék. — A versenyek kezdete mindenkor délután pontosan 2 órakor. — Hideg ételekről és hűtőkről a Bika szálloda vendéglőse fog gondoskodni. — A helyi vaspálya vonatjai (a hatvan-utcai vonalon) a versenyek alatt a Bika szállodától a lóvásártérig déli 1 órától folytonosan közlekednek. — A pályatért környező árkon keresztültörni, ültetvényeket rongálni és a gyeyet gázolni büntetés terhe alatt tilos.

### Városi ügyek.

**17 ezer forint kölcsön a debreczeni zsidó hitközségnek.** A debreczeni autonóm orthodox zsidó hitközség kérvényt intézett Wlasiich Gyula vallás és közoktatási miniszterhez, melyben 20,000 frt törlesztési kölcsönt kér az egyház céljaira. A 20,000 frtos törlesztési kölcsön jelzálogul felajánlotta szent-anna-utcai imaházukat, mely hivatalosan 51370 frt 10 kr értékre becsültetett. A vallás és közoktatási miniszteriumtól tegnap érkezett le a válasz a kérvényre, mely szerint a kért törlesztési kölcsönből, miután a jelzálog nem képez elég biztosítékot 17,000 frt. kölcsönt engedélyez a miniszter, azon hozzáadással, hogy a hiányzó 3000 frtot csak azon esetben fogja engedélyezni, ha kellő jelzálog biztosítékot tud az egyház kimutatni.

**Miért volt silány eredménye Debreczenben a sorozásnak?** Ezt a kérdést bizony mi is feltettük már, de a dolog feltűnt még a legmagosabb körökben is. Ma érkezett le a városi tanácshoz a honvédelem-ügyi miniszter átirata, melyben utasítsa a tanácsot, hogy mi az oka annak, hogy az idei ujonczozó sorozáson csak 12% ékát vették be katonának, az előállított ujoncz-kötelesek közül, azaz 657 ember közül csupán 81 vált be katonának.

**Az epreskerti csikó telepről.** A mai nap folyamán egy bizottság jelenlétében Király Gyula elnökle alatt bilyogozzák meg a város tulajdonát képező esikókat, melyek az epreskerti mén-telepen vannak elhelyezve.

**Nemzeti bandérium.** Érdekes eszmét pendított most meg Dokus Gyula, Zemplén megye főjegyzője. Ez az eszme indítvány alakjában közelebb Debreczen város

törvényhatósági közgyűlése elé kerül. Az indítvány, mely Zemplénmegye átiratában került hozzánk abban áll, hogy Magyarország vármegyei és városi törvényhatóságai a honfoglaló sereget jelképező nemzeti bandériummal képviseltesék magukat a milleniumon. Az indítvány szerint, ha minden törvényhatóság 5-15 taggal képviselheti magát, 600-800 egyénből álló csapat fogja jelképezni Arpád honfoglaló seregét. A nemzeti bandérium tagjai diszmagyarban, saját színeikkel jelenének meg, kivéve a zászlótartókat, kik az illető törvényhatóság színeit viselnék.

**Juh és sertés nyájak a Hortobágyon.** A városi tanács által kiküldött bizottság Udvarhelyi Géza városi gazda elnöke alatt tegnap a tegnapi délután tartotta meg a Hortobágyon a juh, birka és sertés olvasást. A város tulajdonát képező nyájakat ez alkalommal olvasták össze a juh és birka nyájak mintegy 19.600 darab tehetők, míg a sertés nyájakban 4600 darab sertést számoltak össze.

**Az új mezőbiztos.** Dragota Sándor mezőbiztos helyére gr. Dégenfeld József főispán Nagy Mihály 2. honvédszáz ezredbeli őrmestert nevezte ki, aki esküjét a mai tanács ülésén már le is tette és hivatalát ápr. 20-án foglalja el.

**Schwarz-fele szappantelep.** Schwarz Lázár szappanosnak tudvalevőleg hatvan-ötven nagy forgalmu szappan telepe van. — Azonban a körülötte lakó szomszédok egészségüket látják veszélyeztetve a szappan főzés és különösen annak a büze által s épen ezért folyamodványt intéztek a főkapitánysághoz, mint I-ső fokú iparhatóságához, mely az iparengedélyt megadta a szappanfőzőtelep tulajdonosának, hogy az engedélyt vonja vissza s ne engedje meg a további működést. Ez a kérvény azonban annak idején, azzal a határozattal küldetett vissza, hogy a főkapitányság semmi lényegesebb indokát látja annak, hogy Schwarz Lázártól a szappanfőzést megvonja. Ekkor a folyamodók a városi tanácshoz fordultak, mint II. fokú iparhatóságához, de a tanács sem az ő javukra döntötte el a kérdést. A szomszédos lakók ezt követően a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztették fel kérvényüket, de itt sem nyert az rájuk nézve kedvező elintéztést, mert a miniszterium jóváhagyta úgy a főkapitánysági, mint a tanácsi végzést.

## NAPI HIREK.

Debreczen, ápr. 19.

**Istentiszteletek.** A vásáros időszakra tekintettel az ev. ref. templomokban szokás szerint vasárnap is theologusok tartanak istentiszteleteket. — Az ágost. hitv. evang. templomban Martiny Lajos lelkész tart istentiszteletet délelőtt tíz órakor.

**Kinevezések.** A debreczeni főügyész a vezetése alatti főügyészséghez Najer Béla igazolványos honvéd-altisztet irnokká, a debreczeni ítélőtábla elnöke Tóth Sándor nagykárolyi fogházort a vezetése alatt lévő kir. ítélőtáblához II-od osztályú hivatalosolgávé nevezte ki.

**Tizkoronás bankok.** Mint tudva van, a valutarendezés keretében a 10 koronás arany pénzeknek igen csekély szerepet szántak, már pedig bizonyos, hogy az ötforintos államjegyeknek megfelelő pénzjegyekre nagy szükség van és lesz is. Ezt kezdik belátni és mint Bécsből jelentik, a két pénzügyminiszter meg fog állapodni abban, hogy aranynyal fundált tizkoronás kincstári jegyeket adjanak ki. Az eszme az osztrák kormánytól ered. A magyar kormány még nem jelezte álláspontját a kérdésben, tudtunkkal Wekerle idejében hallani sem akartak az ötforintost pótló papírpénz életbeléptetéséről, de ma — azt halljuk — másképp gondolkoznak már.

**A szállító közönség figyelmébe.** A debreczeni vasuti üzletvezetés a szállító közönséget közelebbről érdeklő hirdetésnyét teszi közzé: Értesítjük a t. cz. szállító közönséget, hogy Debreczen állomáson feladott gyors és teheráru küldemények után befolytként értesített utánvétek folyó évi május hó 1-től kezdve nem az illető áruépénztárnál, hanem külön

e célra létesített „fizetőpénztárnál“ kerülnek kifizetésre. Ugyanott fognak ezentúl kifizetett mindazon díjtöbbletek, kártérítési összegek is, melyek kifizetés végett Debreczen állomásra utalványoztattak. A fizetőpénztár a feladási melléképület földszintjén az eddig rak-táirodának használt helyiségben van elhelyezve és hivatalos órái ünnep és vasárnapokat kivéve naponta délelőtt 9 órától déli 12 óráig.

**A debreczeni kereskedelmi akadémia növendékeinek tanulmányutja.** A debreczeni kereskedelmi akadémia tanári kara és növendékei dr. Bayer Ferencz igazgató vezetése alatt tanulmányi körutra indultak. Megszemlélvén Szeged és Ujvidék gyártelepeit, Belgrádba mentek a hol a társaságot a magyar kereskedelmi muzeum főnöke Kosztovics László és a belgrádi kereskedelmi akadémia tanárai kalauzolták. Megszemléltek a város nevezetességein kívül a szerb nemzeti bank helyiségeit, az országos vegyikísérleti intézetet és ásványkiállítását. — Kirándultak a Topsischiderbe, ahol a királyi jószágigazgató a társaságot megvendégelte. Szerbiából Ruscsukba mentek, a Prohaska István és Weisz Jenő a magyar kereskedelmi muzeum részéről voltak a kalauzok. Megnézték a mohamedán iskolákat, a dervisek templomát és jelen voltak a török isteniszteletnél. A törökök rendkívül örvendtek ezen a látogatáson, minek Huszaim Hilmi igazgató adott kifejezést s török módra édességekkel vendégelvén meg társaságot. A körut fénypontját a bukaresti tartózkodás képezte, a hol a magyar egyesület vendégül fogadta az egész társaságot. Megható volt ezan a hazától már rég elszakadt emberek öröme, sokan már Romániában születtek és még gyermekeiket is magyar szeltemben nevelik. Jellemző, hogy a bérkocsisok itt tulnyomó részben magyarok — meghallván a társaság jövetelét, ingyen vitték be a társaság tagjait. A magyar egyesület a vendégek tisztelőre husvét első napján fényes társas vacsorát rendezett. A társaság még Brassó és vidékének gyártelepeit és a maros-ujvári sóbányákat szemléli meg és így utazik Kolozsváron át Debreczenbe.

**Verekedő napszámok.** Tegnap délben tizenkét órakor nagyobb sör szállítmányt hozott Bacz János a Csengeri szállító cég kocsisa a vasutól hosszú társzekerem. A kocsin a szállító egyik felrakó napszámosa ült: Kriszán Péter, a ki tisztességesen pityókos állapotban volt. Valamiért rá támadt a kocsisra és minden bevezetés nélkül az istene körül kezdett járni, sőt egy fél darab téglával is megdobta a gyár utcán. Breza János afféle kemény legény lévén, a ki szintén nem volt józan állapotban, nem vette tréfára a dolgot, hanem leszállt a kocsiról és az ostornyél irtalmas végével úgy febbe találta vagnéi társát, hogy azt menten elborította a vér és összerogyott. — Az orvosi látélet Kriszán Péter sérelmét súlyos testi sértésnek minősítette, melynek begyógyulására 14 nap szükséges. A fején két centimeter hosszú, csontig ható, ronsolt szélű seb van, melyen tompa ütőeszköz nyoma látszik. A vallatás során mindketten beismerték ugyan, hogy ittas állapotban voltak, de Kriszán határozottan kívánja a verekedő kocsis megbüntetését, fájdalom díjra azonban igényt nem tart. — A III. kerületi rendőralkapitányság áttette ügyüket a kir. ügyészséghez.

**Halalozás.** A következő gyászjelentést vettük: Özv. Kolozsi Györgyné sz. Vrancsék Katalin; Kolozsi György és neje, Jenő és Béla gyermekeikkel; továbbá özv. Vrancsék Istvánné sz. Papp Teréz; valamint Ambro Mihály és neje Vrancsék Mária; Pollák János és neje Vrancsék Anna; Vrancsék István és Antal mély fájdalomtól megtört szívvel tudják forrón szeretett jó férjnek, páratlan jó fiúnak, testvérnek, vőnek, sógnak és rokonnak KOLOZSI GYÖRGYNEK folyó hó 18-án esteli 7 $\frac{1}{2}$  órakor, életének 35 ik, boldog há-

zasságának 6-ik évében, a haldokló szentségek áhitatos felvétele után történt gyászos kimúltát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 20-án d. u. 1/6 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a darabos utca 1054. sz. háztól a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent mise pedig folyó hó 24-én reggel 9 órakor fog az egek urának bemutatatni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, baátainkat és jó ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1895. ápril 18-án. Az örök világosság fényeskedjék neki!

**Apró gyermekek beoltása.** Közeleg már a kis emberkéek szomoruan siralmas napja. Mikor a doktor bácsik nem törődve az apróságok könyhullajtásával, a gömbölyű rózsaszínű karoeskákat éles késsel metszik meg, hogy a rózsaszínű gömbölyű karoeskák gazdái megvédessenek a himlő ellen. Oh szomorú nap ez nagyon! Sirnak a piczikék, sirnak a mamák, csak a doktor bácsik nem sirnak, azok komolyak, haragosak maradnak, minden érzékeny jelenet daczára is. A rendőrfőkapitányság közelebb állapítja meg a beoltások sorrendjét s azután rá kerül a sor az apró gyermekekre.

**Rezervista uralmékra** meleg napok virradtak; behívták őket egy kis tavaszi waffenübungra, hogy újra beleszokjanak a forsrifios járásba, peczkes testtartásba. Az öreg harcizosok, kik bizony már kijöttek egy kicsit a regulából, mindazonáltal polgárius komolysággal marsolgatnak s szídják a napot, hogy miért süt olyan igen. Három turnusban szólította őket a befél. Belebujnak a komisz munda s akármilyen házas emberek legyenek is élük a legényéletet.

**Uszályos nadrág.** Uszályos szoknyákról nagyon sokat hallott már a világ, valószínű háborut is folytattak ellenük az orvosok és minden fürdő és üdülőhely egészségügyi bizottsága, de még uszályos, azaz sleppes nadrágokról senki sem hallott. Nos tehát meglesz most már a világnak a nyolczadik esodája is, az uszályos nadrág. A nadrágok száranak hátsó részét ugyanis 20-30 centimeterrel hosszabbra fogják hagyni, mint az előzést, aztán egy kissé lekanyarítják és hogy elegáns hullámos esése legyen, az alsó szegélybe egy kis aczélbronzot alkalmaznak, mint a minóket a néhai krinolinoknál is használták. Arra az esetre, ha az uszályos nadrág nem csak szalonban, de utcán is divatba jön, már uszálytartóról is gondoskodtak. A nadrág belsejében két zsinór lesz, a mely két selyembojtban a kötésnél végződik. Ha aztán az eső megered és az utca sáros lesz, a sleppes nadrágban sétáló dandy meghuzza ezt a két bojtocskát és így helyezi biztonságba az uszályt.

**Tolvaj cseléd.** Rosz utra tévedt a szegény Szabó Erzsébet, ki pedig 15 esztendőnél semmivel sem idősebb még. Szép ruha, finom ruha után vágyakozott s mivel hogy fizetéséből a költség ilyenre nem futotta, a gazdája Ninesics Imre pénzét kezdte dézsmálgatni Szabó Erzsébet. A boltban a pudli fiók sokszor érezte a leány kezét s azt is hogy ilyenkor a fiók tartalma mindig igen meggyérül. Többször manipulált így a leány, de a gazdája most rajta csipte. Ennek a következménye lett aztán, hogy a következő napokat a régi viselt ruhában a dutyiban tölti szegény Szabó Erzsébet.

**A négy évszak — terítékekben.** Az amerikai találmányosság nem csak a felfedezések terén nyilvánul, hanem a társas életben is. A háziasszony nem éri be vele, hogy a rendes megszokott módon mulattassa vendégeit; hiuságát, ambícióját abba helyezi hogy mindig valami újat nyújtson. Így a mult hetekben egyik nábó neje negyven meghívott vendégét négy különböző asztalhoz ültette, melyek a négy évszakot jelképezték. A „tavasz“ és „ősz“ asztalait a hajadonok számára voltak fentartva, míg a „nyarat“ és „telet“ a férjes hölgyek foglalták le. — Azt nem lehet tudni, vajjon az évszakokkal ös-szevágott-e a meghívott hölgyek életkora, s az „ősz“ és „tél“ asztalainál elhelyezettek nem tekintették-e a dolgot gyöngédtelen czélzásnak. Az asztalok virágdisze természetesen megfelelt a névnek. A „tavasz“ asztalt daffo-

dilok és la france ték; az szalag sz piros sz talalékon volt min jelezte az asztal ve ták a fa zszasin r fürt alak ezzenben, virág ké lánkságo resnek é az utánz

debrecze zépiszko delmi és ezzenben, három o a nagyre tott sorr díszmen 3. A öss külön). utasítást 7. Verse c) távol e) birko A verse jak kios és elvon szét a r

ségnél. üzletvez 3-ik o 2-ik o tek to felügye fael f Ágoston k a t o helyette tályvez osztály lyába é forgalm

napos árfolya ságba esetén mezőre

mellett köt. „K szony kevély „Hogy — „Ne „Halla — „V hogy a den sz gyönyö franczi tennist és? — számár nunk, tem, h „Ugy félredé miért tettem előkel vább l a férj hazulr

lis 7 t Part. be Balog Anna Zsuzs József tes izn

dilok és zöld szalagok ékítették; a „nyarat“ la france rózsák és piros szalagok jelképeztek; az „ősz“ a krizantemum és a sárga szalag személyesítette meg s a „tél“ számára piros szalagot és fehér magyalt eszelt ki a találékony háziasszony. Maga a menü ugyanaz volt mind a négy asztalnál s csak a fagyalt jelezte az évszakokat, még pedig a „tavasz“ asztal vendégei husvétli lilium alakjában kapták a fagyaltot, a „nyár“ hölgyei, mint rózsaszín rózsákat: az „ősz“ asztalnál szőlőfürt alakjában hordták körül s a „téliek“ hóvirág képében fogyasztották el a hűsítő nyálkságot, Szóval az új világban mindig keresnek és találnak valami újat s nekünk csak az utánzásra marad terünk.

— **A debreczeni kerületi tornaverseny.** A debreczeni, kassai és szegedi tankerület középiskolái, továbbá polgári iskolai, kereskedelmi és tanítóképző intézeti tanulói Debreczenben, 1895 május huszonhetedikén délután három órakerületi tornaversenyt tartanak a nagyerdőn, amelynek véglegesen megállapított sorrendje a következő: 1. Felvonulás és díszmenet arczsorban. 2. Ének (Hymnus.) 3. A összes intézetek szabad gyakorlata (lásd külön). 4. Katonai rend gyakorlatok (lásd az utasítást). 5. Szertornázás. 6. Versenyfutás. 7. Verseny: a) kötélhúzás, b) magas ugrás, c) távolugrás, d) mászás kötélen és póznán, e) birkozás 8. Játék. 9. Oszlopba felállás. 10. A verseny eredményének kihirdetése és a díjak kiosztása. 11. Ének (Szózat). 12. Díszmenet és elvonulás. Részletes értesítést később küld szét a rendező bizottság.

— **Előleptések a debreczeni üzletvezetőségénél.** D o b i e c z e k y Sándor főfelügyelő üzletvezető az első rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába lépttetett elő. — Előleptek továbbá S i e g m e t h Károly felügyelő osztályvezető, B e r n h a r d t R a f a e l főmérnök osztályvezető, B a r t ó k Ágoston főmérnök osztályvezető, L a k a t o s Gyula főellenőr osztályvezető helyettesé, D e u t s c h Adolf helyettes osztályvezető főmérnök a III. rendfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába és L é s k a Ferenz ellenőr, központi forgalmi főnök főellenőrre.

— **Bitang sertés.** Egy darab három hónapos fekete jegytelen kocza sertés, melynek árfolyam szerinti értéke hat korona, — bitang-ságba vétetett. Tulajdonosa kellő igazolás esetében átveheti a város istállóiban vagy a mezőrendőrségnél való jelentkezés után.

— **Családi kép.** Férj és feleség egymás mellett ülnek; a férj ujságot olvas, az asszony köt. „Kedvesem,“ — szólal meg végre az asszony — „nem gondolod, hogy nagyon is kevélyek vagyunk a mi Adélünkre?“ — „Hogyan?“ — kérdi a férj az ujság mögül. — „Nem hallottad, hogy mit mondtam?“ — „Hallani hallottam, de nem értettem egészen.“ — „Világosabb akarok lenni. Nagyon helyes, hogy Adél első az ő osztályában, hogy minden szépművészetben kitünteti magát, hogy gyönyörűen tánczol keringőt, elegánsul beszél francziául és pompásan angolul, hogy lawn-tennist játszik, korcsolyázik, stb.“ — „Nos, és?“ — „De itt az ideje, hogy férjet találjunk számára s azt hiszem, nem kellene elmondanunk, hogy mi mindent tud Adél. Észrevettem, hogy ez a fiatal embereket elijeszti.“ — „Ugy?“ — szól dühösen a férj, az ujságot félredobva. „Mondd meg hát akkor nekem, miért dobtam ki a tömérdek pénzt s miért tettem csaknem tönkre magamat, hogy Adélt előkelően nevelhessem?“ — Az asszony tovább veszi a kalapját és ingerülten távozik hazulról.

— **Halálozások.** Debreczenben 1895. április 7-től 13-ig elhunytak: Antal Ferenz 7 é. ref. bélhurut. Pető? ref. fiu halva született, Parti István 76 éves ref. végelgyengülés. özv. Balogh Mihályné 62 é. ref. szívbaj. Balogh Anna 5 hónapos rk. tüdőhurut. özv. Kovács Zsuzsanna 69 é. ref. végelgyengülés. Kovács József 2 é. ref. tüdőlob, Krausz Helén 8 hetes izr. bélhurut. Goldberger Julia 7 h. izr.

tüdőhurut, Pálfi Mária 11 h. ref. bélhurut Stampach Borbála 53 é. rk. tüdőlob. Dózsa László 3 hó. ref. göresök. Márkus Sándor 3 é. ref. agylob, Zagyva Mihály 83 é. ref. agylob, Magyar Lajos 11 h. ref. vörheny. Szegedi Mihályné 25 é. ref. tüdőgümőkór, Baranyai Antal 72 é. ref. szélhűdés, Dobrai István 79 é. ref. veselob, Szabó Ferenz 1 éves ref. tüdőlob, Dragota Sándor 54 é. ref. zivihűdés, Arany Aladár 1 és fél éves r. k. tüdőhurut, Szántó Róza 6 hón. ref. tüdőhurut, Dalmadi János 46 é. ref. tüdőlob, Juhász István 61 é. ref. gyomorrák, Diós Erzsébet 16 é. ref. tüdővész, özv. Diószegi János 66 é. ref. agyaguta, Kalászi Piroska 1 é. tüdőlob.

— **Milyen időnk lesz?** Hazánkban az idő nyugatról felhősödik, de a tenger mellékének kivételével még általánosan száraz maradt. A reggeli temperatura főleg keleten alacsonyabb. — **Prognózis:** Délkeleti szelekkel enyhe időjárás várható, az ország nyugati részén esővel.

— **Adakozások a debreczeni Kossuth szobor alapja javára.** Jakucs Sándor (Szovath) 1102-ik sz. gy. ivén: Jakucs S. 50 kr, Desöfy 50 kr, Simon 20 kr, Kovács József 20 kr, Kardos József 30 kr, Egy a népből 10 kr, N. N. 20 kr, Sarkadi Mihály 50 kr, Guttmann Jakab 40 kr dr. Miklovitz 40 kr, Sarkadi Mihályné 50 kr, özv. Kaszás Józsefné 50 kr, Kaszás Bálintné 50 kr, Tóth Imre 50 kr, özv. Csató Sándorné 40 kr, összesen 5 frt 70 kr. Sterntal Sándor gyógyszerész N-Várad a 970. sz. gy. iven 2 frt. Ifj. Tóth Ferenz és neje N-Várad a 735. sz. gy. iven 5 frt. — **Dívatos színes és fekete gallérok,** angol Jaquettek, Blousok, párizsi Modell kalapok a legnagyobb választékban bámulatos olcsó árban kaphatók Rózsa Lajos női divat termében Kistempium bazár.

— **Az Első Leánykiképzési Egyesület** mint szövetkezet vasárnap, márczius 31-én tartotta harminczkettedik rendes közgyűlését. Schwarz Armin bankigazgató elnök a nagy számban látogatott közgyűlést megnyitván, konstatálja a közgyűlés határozatképességét, amennyiben erre 122 tag megjelent, akik 1288 jutalékrészt képviselnek. A felolvasott igazgatósági jelentésből és az évi mérlegből kitészik, hogy e folytonosan erősödő és hatalmas fellendülésben levő intézet a lefolyt 1894. évben igen figyelemreméltó eredményeket ért el. Kiemelendő, hogy 5071 jutalékrész többnyire a fiatalabb korosztályokból iratott be újonnan. Az intézet vagyona 218,126 frt 48 krajczáródott és tőkéje 1045,635 forint 78 krajczárra rug. A díjtartalék 981,684 forint 78 krajczár és 154,175 forint 49 krajczárral emelkedett. Ezenkívül a nászjutalék felemelési tartalékra, mely a tagok javára iratik és a nászjutalék nyereményeül szolgál, 31,975 forint 50 krajczár és a külön tartaléknak 12,790 forint 20 krajczár volt utalható. E tőkeállomány a teljesen tehermentes intézet épületben, a fővárosi 25 milliomos kölesön-kötvényekben, magyar korona járadékokban, továbbá takarékbetétekben és pénzkészletben van elhelyezve. Az 1864. évben nászjutalékok, felesleghányadok és halálesetek után történt visszatérítések fejében kifizetett 111,516 forint 16 krajczárnyi tekintélyes összeg ezen egyesület nemzetgazdasági missziójának hivatosságáról legfényesebben tanuskodik. A felügyelőbizottság elnöke, dr. Alexander Bernát egyetemi tanár a megejtett vizgálatról olvasta fel jelentését és a felügyelőbizottság nevében indítványozta a felmentvény megadását, ami egyhangulag elfogadtatott. Az igazgatóság indítványait újabb osztályok életbeléptetése iránt, a matematikailag felülvizsgált táblázatokkal együtt helyeslőleg tudomásul vették és elfogadták.

Vészi József szerkesztő, egyesületi tag, lélekemelő és meleg szavakban mond köszönetet és elismerést az igazgatóságnak, különösen Schwarz Armin elnöknek és Kohn Arnold vezérigazgatónak, továbbá jegyzőkönyvi köszönetet szavazását indítványozza az összes igazgatási és hivatalnokai testületnek. Ezt az indítványt is, miután Eppinger Lázár és Eckstein Bernát elismerőleg nyilatkoztak, élénk éljenzéssel elfogadták. Végül a felügyelőbizottságba közfelkiáltással beválasztották dr. Alexander Bernát, Simonyi Zsigmond, Leipniker Gyula, Weil Dávid J., Basch Lajos bankigazgató és Heger József bankigazgató.

## SZÍNHÁZ.

### Nyomós ok.

A színházban két ur ül egymás mellett s épen arról beszélgetnek, hogy milyen kevés közönség jött megnézni az előadást. Erre az elöttük lévő sorból egy harmadik ur fordul vissza:

— Jha uraim, d a r a b o t kell játszani. Ott van fényes példa rá az én operettem, a m á s o d i k előadásra már egyetlen jegyet sem lehetett kapni.

— Igen, igen, — szól ismét az egyik há-

tul uló ur — emlékszem rá, csak egyszer játszották az ön darabját.

\* **Szerafina.** Tegnap Sardou egyik régi, felelevenített színműve került színre. A darab nem nagy közönséget vonzott a színházba s a bérlőkön kívül kevés számmal nézték végig az előadást. Az előadásban pedig részt vett az újonnan kiegészített drámai személyzet majdnem teljes számban. A czimszerepet Lubrincz Julia játszotta. A vallásosságban elvakult, fanatikus anyát sok drámai erővel játszotta meg, bár látszott rajta, hogy sokat küzd, nehogy alakítása az első felvonásban vigjátékká, ne-netségessé váljék. Elősmérjük, hogy e különben háládatlan szerepben elfogadható alakítást nyújtott. Hevesi Gábor az ellenadmírált sok jellemző vonással karakterizálta, de alakításából ép úgy hiányzott sok esetben az igaz hang, mint a természetesség Klenovics György játékából, ki Róbert szerepében másodsor mutatkozott be. Minden kelléke meg van, ami egy jó színésznek szükséges, impozáns színpadi alak, kellemes, erős beszélő organum, de játékában tegnap semmi közvetlenséget, bensőségelteljeséget nem találtunk. Tuláságosan élénk taglejtései s mozdulatai sokat levontak a kívánt hatásból. C s e r n y Berta (Ivonne) szép hatás mellett játszott, egész kedvességével ruházva fel szerepét. — S á n d o r Emil (De Rosanges) jóízű kedélyességével majd a féltékeny férj drámai kitöréseiben a legjobbat nyújtotta. Bogó Ilona, Bajnóczy Valéria jók voltak. T a p o l e z a i szokott eleganciával. K r é m e r Jenő minden túlzástól ment finom humorával igyekeztek emelni az est sikerét, bár a darab nem érte el a kívánt hatást; az előadás nehezen induló s végig vontatott volt. Rendezés díszeteket érdemlő. Az előadás 1/2 11 óra után ért véget. (Sz. Z.)

\* **A szintársulat nyári állomásai** A debreczeni szintársulat tagjai még tizenkét előadást tartanak s azután összepakolnak, kezükbe veszik a vándorbotot, bucsut mondanak Thália debreczeni templomának. Öt hónapra három városba mennek; ezek közül kettő b i z t o s, a harmadikra még csak most kombinálnak. Debreczenből egyenesen Ny i r e g y h á z á r a megy a szintársulat, ahol hat hétig tartanak előadásokat; onnan minden valószínűség szerint U n g v á r r a mennek, ahol a Pannónia szálloda udvarán felállított szinkörben tartanak előadásokat. Ungvárról Mármaroszigetre a debreczeni társulat legjobb nyári állomására mennek, a hol a két utolsó hónapot töltik el.

## Külömfélék.

+ **Keresztessy József halála.** A magyar vívók nesztora, aki úgy szólván folytonos kardforgatásba öszült meg, K e r e s z t e s s y József 76 éves korában meghalt. Az elhunyt 1819-ben született és már 1840-ben a híres Friedrich Ignacz kardvívómester segéde volt. 1842-ben nyerte el a vívómesteri diplomát, melyet öt mester irt alá. 1845-ben a bécsi diplomát is megszerezte. Tanárkodásának 40 éves jubileumát 1882-ben ünnepelték meg, tanítványai számos díszdíjat és emléket nyújtva át mesterüknek. 1892-ben ötvenéves jubileumát ülte meg szűkebb családi körben. Keresztessy a szabadságharcban is részt vett, mint hadnagy, amiért 2 esztendei várfogságot szenvedett Komáromban.

+ **Gyilkos rokonok.** Tolcsván nagy ijedelmet keltett tegnap, hogy Konstantin Ferenz földbirtokost a kutban halva találták. Eleinte mindenki azt hitte, hogy Konstantin Ferenz öngyilkossá lett. A nap folyamán azonban a csendőrséghez levél érkezett, amelynek tartalma az eset szenzációs voltát nagyban emeli. A levélíró ugyanis Konstantin rokonait azzal vádolja, hogy ők dobták be az öreg földbirtokost a kutba, hogy így vagyonához juthassanak. A csendőrség a levél alapján vizsgálatot indított a rokonok ellen.

+ **A dezertor.** Vanyó Jakab várpalotai katonagyereket szörnyen megszállotta a hon-

vágy. Elindult tehát Győrből, állomáshelyéről, természetesen engedelem nélkül, hogy az ünnepeket kedves falujában, szülői körében, s érte busongó babája ölében töltsse. Jól is érezte magát egy teljes napig, de már másodnapon annyira erőt vett rajta a büntetéstől való félelem, hogy golyót röpített a szájába. Mint levelezőnk írja, a szegény katonát halálra szállították be a kórházba.

+ **Gyerek tragédia.** Egy tizenéves éves kis inasgyerekről szól az ének, a kit szomorúsága elűzött Szegedről haza. **H ó d m e z ó v á s á r h e l y r e.** Ott sem hagyta el a szomorúság, s a kis fiú a Tiszába dobta magát. A holttestet kifogták, nem találtak zsebében semmit, csak egy kis noteszt, a melynek minden lapjára fel volt írva egy leány név . . . minden lapra ugyanaz a leány név . . .

+ **A varróleány regénye.** Husvét napján regényes eseményre virradt Bácska fővárosa, Szabadka. Hősnője S. M. egy csodaszép és erényes varróleány, a ki mellett a gavallér város legügyesebb viveurjai tehetetlenül csapták a szelet. A kis varróleány szerelme végre mégis felébredt. A J. uri udvarlója iránt főképp azért, mert a lovag házasságot is ígért. És ismétlődött a régi história. A J. az oltár előtt megszakította a viszonyt, mire a varróleány elhatározta, hogy hűtlen udvarlóján bosszút áll. A leány magához kérte egykori imádóját és mikor hasztalan kapacitálta, hogy fogadását tartsa meg, tört rántott elő és két sebet ejtett a megszeppent udvarlón. Ha a zajra a cseléd elő nem siet, a hűtlen lovag áldozatul is esett volna a leány boszujának. A cseléd csavarta ki a tört a leány kezéből, aztán embereket hívott, kik a sebesültet hazaszállították. A varróleány el van határozva, hogy hűtlen imádóját elpusztítja.

## Közönség köréből.

Por a vásárbán.

— A hatóság figyelmébe. —

A tavaszi és nyári vásárokat nagyon nagyon kellemetlenül teszi mind a vevőkre, — mind az eladókra nézve az a körülmény, hogy a nagy tömeg valóságos fellegekben veri föl a port.

Ez a kellemetlenség különben az egész ségre is nagyon kellemetlen hatással van, a mit bővebben fejtegetni, úgy hisszük minden józan belátásu ember előtt fölösleges.

Kérdjük az illetékes hatóságot, hogy városunk e nem épen kedves speciálitása ellen nem lehetne-e a vásár területén valami intézkedést tenni? Olyan formán például, hogy a vásári bódék tulajdonosai köteleztetnének naponként kétszer a saját bódéjuk előtt az utat felfoiosolni és így minden költség elkerülése mellett elejét vennék annak, hogy a felszáló porfellek miázmai kártékony behatásukat megtartanak.

Debreczen, ápril 19.

Egy polgár.

## Mindentéle.

× **Műtárlaton.**

— Oh, szeretnék erre a képre nézve fölvilágosítást, sóhajt egy hölgy hangosan.

Fiatal ember lép hozzá:

— Bocsánat, nagyságos asszonyom, én vagyok a kép festője.

— Ah?! Nem mondaná meg, ki frizorozza a modelljét?

× **A világ leggyorsabb nyelvű szónoka.** Rómából jelentik, hogy Grimaldi Bernardino képviselő és volt miniszter, ki hónapokon át betegeskedett, most már teljesen felépült. Az olasz parlament ilykép visszanyerte szónokát, akinek nyelve azzal a képességgel bír, hogy egy perc alatt 180—200 szót könnyű módon hadar el; oly tehetsége ez a képviselőnek, mely a vasuti törvény tárgyalása alkalmából tartott 43, végtelenül hosszú beszédében bámulatot és rémületet keltett egyszerre. Az olasz lapok gunyosan jegyzik

meg, hogy valóságos szerencse, hogy Grimaldi nem — anyósának született.

**Gyöngeségünk.**

Könnyezhetsz sir felett,  
Caitithatsz bánatot,  
Szíved zokogását  
Lágyan altathatod;  
Könnyen betekinthetsz  
A nap tüzfényébe,  
Küzdhetsz az étellel:  
Győzelem a bére . . .  
Oh erős férfi  
Mind ez neked semmi!  
Hogyha a halállal  
Kell is szembe menni.  
De ha egy kék szemből  
Egy szép sugár rád száll:  
Váld be, olyan leszesz  
Mint a gyöngy nádszál.

Sáfrány Lajos.

× **Csakhogy.**

H a d n a g y: Képzeld, egyszer egy leánynevelő intézetbe voltam bekvártélyozva.

H ö l g y: Ah!

H a d n a g y: Csakhogy épen vakáció volt . . .

× **Számítás.**

T a n i t ó: Hány ujjad van, Bandi?

B a n d i: Minden kezemen öt, összesen tíz.

T a n i t ó: Ha minden kezetről egy ujjat levágnának, akkor . . .

B a n d i: Akkor nem kellene zongorát tanulni.

× **Félni lehet tőle.** K a n t, a nagy német bölcselő egy alkalommal vőfély volt egy esküvőn. A vőlegény 75 éves, a menyasszony 21 esztendő volt. A násznép között egy idősebb uri asszony megkérdte a filozofustól, mit gondol, remélhető-e, hogy ebből a házasságból még fognak gyermekek születni.

— Remélni nem, de félni lehet tőle, válaszolta Kant.

## Közgazdaság.

**Budapesti gabonatözsde.** Buzát ma dusan kínáltak, de magasabb árt követeltek. A kereslet kedvező, a hangulat szilárd maradt. Eladatott 42,000 métermázsa általában tíz, itt ott tizenöt krral drágább áron.

A rozs ára is 5 krajczárral emelkedett. Árpa, tengeri és zab korlátolt forgalom mellett változatlan és ártartó maradt.

Eladatott:

Tiszavidéki: 200 mm. 81 k. 7.35 frton, 100 mm. 81 k. 7.35 frton.

Pestmegyei: 200 mm. 80.5 k. 7.35 frton, 100 mm. 79.8 k. 7.30 frton.

Fejérmegyei: 600 mm. 80 k. 7.32½ forinton, 600 mm. 79.7 k. 7.35 forinton, 500 mm. 79 k. 7.55 forinton, 2400 métermázsa 79 k. 7.20 forinton, 900 mm. 78.2 k. 7.25 forinton.

Bajai: 2500 mm. 79.8 k. 7.27½ forinton, 800 mm. 78.5 k. 7.12 ½ frton.

Vásárhelyi: 3000 mm. 80.5 k. 7.42½ forinton.

Beeskereki: 4500 mm. 78.5 k. 7.27½ forinton, 3000 mm. 78.8 k. 7.35 frton.

Bánáti: 2750 mm. 79 k. 7.37 forinton, 4000 mm. 79.5 k. 7.35 frton, 4000 mm. 78.6 k., 2200 mm. 78.5 k. 7.40 frton.

Dunai: 1500 mm. 77.2 k. 6.95 frton.

Felvidéki: 100 mm. 79 k. 6.95 frton.

Raktárú: 1700 mm. 80.5 k., 1500 mm. 80 k. 7.35 forinton, 3300 mm. 81.5 k. 7.50 forinton.

Szerbiai: 2700 mm. 80 k. 6.07 forinton, 900 métermázsa 78.8 k. 5.95 forinton, tranzitó áruban.

Három havi fizetésre.

Zab: 100 mm. 7.10 frton, 100 mm. 7.05 frton, 100 mm. 7.— frton, 200 mm. 6.90 frton, készpénzben.

Zab, oláhországi: 400 mm. 6.85 frton, 100 mm. 6.80 frton, készpénzben.

Határidő üzlet. Az üzlet szilárd hangulatban nyílt meg és erősen fölfelé ható irányzatban haladt nagyon élénk és terjedelmes forgalom mellett.

Forgalomba került:

Buza őszre 7.20—7.27—7.23

Buza tavaszra 7.18—7.30—7.06

Buza május—juniusra 6.91—6.97—6.96

Rozs tavaszra 5.90—5.91—

Rozs őszre 6.13—6.16—6.14

Tengeri május—juniusra 6.59—6.63—6.61

Tengeri július—aug.-ra 7.67—6.70—6.78

Zab tavaszra 6.70—6.74—6.58

Káposzta-repce aug.—szept. 10.55—60.65

Déli egy óraker a következő záróárakat

állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Buza őszre 7.23 pénz, 7.25 áru.

Buza tavaszra 7.27 pénz, 7.29 áru.

Buza május—juniusra 6.95 pénz, 6.97 áru.

Rozs tavaszra 5.89 pénz, 5.91 áru.

Rozs őszre 6.13 pénz, 6.15 áru.

Tengeri május—juniusra 6.61 pénz, 6.63 áru.

Tengeri jul.—aug.-ra 6.68 pénz, 6.70 áru.

Zab tavaszra 6.72 pénz, 6.74 áru.

Zab őszre 6.10 pénz, 6.12 áru.

Káposztarepce aug.—szept.re 10.55 p., 10.60 á.

## REGÉNYCSARNOK.

### Megtorlás.

— Elbeszélés. —

A Debreczeni Hírlap számára

írta:

Szathmáry Zoltán:

10.

Nem tudja ugyan a párbaj okát, de ismeri a nagyságos urat, holmi haszontalansággért nem méri össze a kardját senkiével s csak úgy vaktába nem vált golyót senki fiával.

A doktor füzte a szót tovább.

— Persze a nagyságos ur nem tehet arról, hogy Gyalokay az ő golyójától halt meg. Somkuthy nem kereste az alkalmat az összejárási. — Gyalokay kötött bele erőnekejével.

— Ott volt akkor ő is a kaszinóban, — látta az egész kínos jelenetet.

Jelentéktelen dolog, amolyan indokolatlan semmiskedés volt az egész eset. De Gyalokay a végtetekig vitte.

Somkuthy megsértették nyílt helyen, — megverekedett a sértővel.

Hogy a keze biztos volt, hogy golyója földre terítette ellenfelét arról nem tehet. Azt ki venné tekintetbe?!

A szabályokat betartotta, csak egy hajszálnyival sem vétett ellene.

De meg mit is erőszakoskodott az az élet, idős ember?!

Hogy állhatott ki reszkető kezével a fiatal, biztoskezü ellenfél pisztolya elé?!

Mert akkor még Somkuthynak szilárdan állott a fegyver a kezében.

Még a doktor emiékszik is rá, hogy itt a kastély parkban, hogy lövöldözött a két frakkos fecskét, csak úgy repülésök közben.

Hogy is gondolta rá magát az öreg Gyalokay erre a vakmerőségre. Akkor is rejtély volt előtte a dolog, emlékszik rá egész héven most is, de most sem tudja megmagyarázni magának.

Párbajt scenirozni Somkuthyval, az ország lehiresebb czéllövőinek egyikével?!

Ő is tudta nagyon jól. Hiszen számtalanszor elvitte a díjat a lövöldékben élőle. Mégis kihívta?!

Ilyenformán fecsegett a szószátyár orvos és még fecsegett volna sokáig, ha Somkuthy egy ideges mozdulattal félbe nem szakítja:

— Jól van jól, csak hagyja már abba.

Oh hogy tudja az az ember kinezni, marczangolni a szívét, mikor abban a jó hiszemben ringatja magát, hogy valami nagyon mulatságos témán ragódik.

Vigasztalni akarja s a szíve legérzékenyebb részét sebzni meg.

Oh ha ősmerné annak a véres tragédiának a részleteit.

A doktor hadar mégis tovább.

Ajánlja Somkuthynak, hogy menjenek fel szobájába. Nagyon izgatottnak látszik nem fog ártani a pihenés.

Talán az a kis karczolás tette olyan ingerültté, a mit az eltört pezsgős pohár darabja okozott kezén. Ó majd beköti inkább.

Somkuthy szót fogad az orvosnak.

Az izgatottságtól a ma este átélt testi-lelki fáradságtól összetörve a doktor karján feltámasztog szobájába.

Az orvos tépést csinál. Beköti kezét s bele erőszakolja egy elhasznált kesztyűbe, aztán távozik.

(Folyt. köv.)

# Kardos Lászlónál

Kossuth-utca.

## Kaphatók valódi angol LYNOLEUMOK,

melyek a parketot is helyettesítik, folszedhetők és újból lerakhatók.

Viaszos parketvásznak.

Amerikai bőr-vásznak legjobb faj, butorbehuzásra.

Szörbárszony (Plüsch) sima és mintázott, legtartósabb és elegáns butorbehuzat.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánjától.

270/1895.

### Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város f. évi május havi rendes közgyűlésén a mezőrendőr alkaptányi fogalmazói állás, mely évi nyolczszáz (800) frt fizetésből álló javadalmazással, és a rendőr főkapitányi iktatói állás, mely évi hét-százötven (750) frt fizetésből álló javadalmazással van összekötve, fog választás útján betöltetni.

Felhivatnak az ezen hivatali állásokra pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozsam, mint a kijelölő bizottság elnökéhez f. évi május hó 15-ének d. u. 5 órájáig annyival inkább benyujtsák, mert a később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1895. apr. 9.

Gr. Dégenfeld József.

„Kaufe beim Schmied und nicht beim Schmiedel!“

mondja egy régi német közmondás, ami magyarul körülbelül annyit tesz, hogy előnyösebb a nagy üzletben vásárolni, mint a kicsinyben, amit én bizvást vonatkoztathatok a saját telepemre, mert csakis az oly nagy üzlet, mint az enyém, képes orrasi árumennyiségek készpénz-bevásárlása és kissébb költségek mellett oly előnyökre szert tenni, melyek végre is a vásárlónak válnak javára.

Gyönyörű minták magán-vevők részére ingyen és bérmentve

Dustartalmú mintakönyvek, minők soha sem voltak szabok részére bérmentve.

### Öltönyökre való kelmék.

Peruven és dosking a magas Clerus részére szabályszerinti kelmék a cs. és kir. tisztviselői egyenruhákra, ugyszintén vasárnok, tüzoltok, tornászok részére. Libériákra, teke- és játék-asztali posztók, kocsibevonások. Legnagyobb raktár stájer, karintiai, tiroli és más lötenekből urak és hölgyek céljaira eredeti gyári áron, oly nagy választékban, a miyet egy 20-szoros konkurrenzia sem képes nyújtani.

Legnagyobb választékban csakis finom tartós n. p. posztók a legmodernebb színekben. Mosó kelmék, uti-plaidék 4-14 forintig, továbbá szabo-kellékek (mint újbélések gombok, tűk, czernák stb.)

Jutányos, becsületes tartós, tiszta gyapjuból készült posztó-kelméket, nem pedig olcsó rongyokat, melyek a szabó-kötségre is alig érdemesek, ajánl

Joh. Stikarofsky, Brünn,

(Ausztria Manchester).

Legnagyobb gyári posztóraktár fél millió forint értékben Szétküldés csak utánvét mellett.

Óvas! Ügynökök és házalók „Stikarovszky-féle áru” jegy alatt azokják hiányos árukat tudni. A t. vevőket félrevezetéstől megóvandó, tudatom, hogy ily embereknek én semmi szin alatt sem adok el árukat.

## Kiadó lakások.

A Kereskedelmi-palota és a Stenczinger-ház közt a 338. számú háznál:

Az egészen ujonnan átalakított felső emeleti rész, mely tartalmaz 5 szobát, egy beüvegezett nagy folyosót, konyhát, kamarát, jó ivóvízü vízvezetékekkel és kényelmes klozetekkel ellátva, van hozzá pincze, faskamara és közösen használható mosóház.

Az udvaron jobbra a földszinti 4

szobából, konyhából, kamrából álló s egészen ujonnan átalakított lakosztály, pinczével, faskamrával, közösen használható mosóházzal együtt. (Az udvarban jó ivóvízü kút van.)

Az utcára eső bolthelyiség egy szobával és konyhával együtt.

Ezen lakosztályok minden órán vagy május 1-re kiadók.

Használhatók ügyvédi irodáknak, hivatali helyiségeknek, vagy más ilyenü czélokra.

1868. év óta bevált szer.

BERGER-féle gyógy-

## KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel alkalmaztatik

mindennemű bőrkütegek

ellen, nevezetesen idült pikkely-sömör, kosz s elődőkütegek, ugyszintén orr-rezesség, ötvár, fagytag, lábizzadás, fej- és szakállkorpa ellen. A Berger-féle kátrány-szappan tartalmazza a fa-kátrányt 40 1/2-át és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól lényegesen különbözik. Csak azok elkerülése végett bátorosan Berger-féle kátrány-szappan megrendelése s az ismert védjegyre való figyelmeskedés követhet. Idült bőrbetegségeknek is sikerrel alkalmaztatik a kátrány-szappan helyett a

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan.

Amely esetben ezek jobbnak találhatók, csak a Berger-féle kátrány-kénszappan kérendő; miután a külföldi utazatok hatástanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátrány-szappan az arcbőr tisztátalanságai

eltávolítására, a gyermeknek valamennyi fejbetegségei ellen felülmultható bőrbetegségei mozdó s fűrdőszappan mindennapi használatul szolgál a

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan

85% glicerint tartalmazó és finom illattal együtt 35 kr.

Az minden fajták használati utasítását együtt 35 kr. A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: Benzoe-szappan s bőr áramlására, berax-szappan pattanások ellen, carbol-szappan a bőr simítására himlőhelyeknél és mint fertőtlenítő szappan, lothlyol-szappan rheuma és arcvörösség ellen, szepi-szappan igen hathatós, Tannin-szappan lábizzadás és bakuhullás ellen; fog-szappan a legjobb fogtisztító szer. A többi Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a röpiratokra. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan utazatok vannak Gyár és főraktár: G. Hall & Comp. Troppau. Erdmújellől külföldre a nemzetközi gyógyszerkereskedésben Bécsben 1883.

Raktárak Debreczenben: Balázs E., Mihalovits István, Muraközy K., Dr. Rothschnek és Tóth B., valamint Magyarország legtöbb gyógyszer-tárában.

1868. év óta bevált szer.

BERGER-féle gyógy-

**KÁTRÁNY-SZAPPAN**

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel alkalmaztatik

mindennemű bőrkütegek

ellen, nevezetesen idült pikkely-sömör, kosz s elődőkütegek, ugyszintén orr-rezesség, ötvár, fagytag, lábizzadás, fej- és szakállkorpa ellen. A Berger-féle kátrány-szappan tartalmazza a fa-kátrányt 40 1/2-át és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól lényegesen különbözik. Csak azok elkerülése végett bátorosan Berger-féle kátrány-szappan megrendelése s az ismert védjegyre való figyelmeskedés követhet. Idült bőrbetegségeknek is sikerrel alkalmaztatik a kátrány-szappan helyett a

**Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan.**

Amely esetben ezek jobbnak találhatók, csak a Berger-féle kátrány-kénszappan kérendő; miután a külföldi utazatok hatástanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátrány-szappan az

**arcbőr tisztátalanságai**

eltávolítására, a gyermeknek valamennyi fejbetegségei ellen felülmultható bőrbetegségei mozdó s fűrdőszappan mindennapi használatul szolgál a

**Berger-féle glicerín-kátrány-szappan**

85% glicerint tartalmazó és finom illattal együtt 35 kr.

Az minden fajták használati utasítását együtt 35 kr. A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: Benzoe-szappan s bőr áramlására, berax-szappan pattanások ellen, carbol-szappan a bőr simítására himlőhelyeknél és mint fertőtlenítő szappan, lothlyol-szappan rheuma és arcvörösség ellen, szepi-szappan igen hathatós, Tannin-szappan lábizzadás és bakuhullás ellen; fog-szappan a legjobb fogtisztító szer. A többi Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a röpiratokra. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan utazatok vannak Gyár és főraktár: G. Hall & Comp. Troppau. Erdmújellől külföldre a nemzetközi gyógyszerkereskedésben Bécsben 1883.

Raktárak Debreczenben: Balázs E., Mihalovits István, Muraközy K., Dr. Rothschnek és Tóth B., valamint Magyarország legtöbb gyógyszer-tárában.

---

**Férfi-, fiu- s gyermekruha-**

vásárlók figyelmébe ajánljuk az 1845-ben alapított, országsszerte jó hírnéynek örvendő

**NEUMANN M.**

budapest-bécsi czéget,

**DEBRECZEN, FŐTÉR.**

a magy. kir. postával szemben.

Ezen raktár fel van halmozva saját, csakis **szolid** készítményekkel, a legfinomabbtól kezdve a legolcsóbb minőségig.

**A üzletház elvei:** lelkiismeretes ki-  
szolgálat, szigoruan megállapított és minden darabon feltüntetett árak.

Képes árjegyzék:

a) harmonikáról;  
b) mechanikai zenélő-művekről és zenélő dísztárgyakról;  
c) minden egyéb hangszer-kről, hangszerkellékekről és hurokról külön kiadásokban ingyen és bérmentve küldetik.

Javítások pontosan teljesíttetnek. Ócska hangszerek becseréltetnek.



**Sternberg A. és Testvere**  
cs. és kir. szab. hangszer-ipar  
Budapest VII. k. Kerepesiút 36  
Saját gyártmányu, mindenemű hangszerek és azok kellékei és alkatrészei. Mindennemű hangszerek és azok elölművek javítása és hangolása szakzerű pontossággal teljesíttetik.

A „Columbus” czimbalomverőfej megszünteti az eddigi pamutozást és czernázást, erős és csengő hangot nyerünk általa. Minden verőre bárki ráhuzhatja és mindenkor le is huzhatja. Sohasem pusztul el. Ára a verőpálczákkal együtt az utóbbiak minősége szerint 1.50, 2.—, 2.50, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus” verőfej párja 1.— frt.

Legujabb! Legujabb!

**INTONA**

elpusztíthatatlan acélhangokkal, változtatható ércjátéklapokkal és korlátlan műsorral.

Ezen új találmányu hangszerrel minden előzetes tanulmány és zeneismeret nélkül száz meg száz tetszős szerinti zenedarabokat lehet játszani. Ára 12 frt, a kótalapok drábjá 30 kr. Megrendelések az árak előleges beküldése mellett vagy utánvétellel teljesíttetnek.



# OROSZ SZÉPÍTŐ KÜLÖNLEGES SÉGEK



„Crème Venus”  
Bőrápolási szer  
Folyópép „Eugenie”  
Folyékony piros arczkenőcs „Eugenie”  
„Eugenie” hintő por  
Fehér rózsás és krém színben  
Hajfestőszer  
Kaukázus  
bajuszpedró kivonat.

**W. GRIES**  
BÉCS  
IV. Grossschulgasse

„Vénus créme” bőrcservesítő szer.  
Kiválóan teljesen ártalmatlan cosmeticum  
kiváltképpen hasznos a bőr zsírfénye és  
érdessége ellen; a bőrt vakító fény-  
nyé varázsolja a ránczok és redők  
képződését megakadályozza, s meg-  
őrvi az arczszin fiatalos frisségeit.  
— A „Venus créme” nem tartalmaz  
mármint zsírmű anyagot,  
ezért soha nem avasodik s az év és nap bármely szak-  
ban minden ártalom nélkül alkalmazható. A t. közönsé-  
get érdekében kérjük, hogy az itt levő védjegyre szigo-  
ruan ügyeljen. Ara 2 frt.



„Eugenie folyópép” mirtus-virágokból  
az arczszin sze-  
pítésére s a virágzó, üde arczszin állandó megőrzésére.  
Ugy az arcznak és nyaknak, miát a kéznek és karok-  
nak gyönyörű lágyaságot és márványszerű tisztaságot köl-  
csönöz; a bőr minden érdességét és foltosságát meg-  
szünteti. Ara 2 frt.

„Eugenie vörös folyékony arcz-  
kenőcs” teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcznak  
és füleknek szép természetes rózsaszín  
kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színben  
tünik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugenie hintőpor” fehér, rózsaszín  
és krém színben,  
tartósan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágy-  
aságot és üdeséget kölcsönöz. Ara 1 frt 20 kr. Pamaocsal  
együtt 1 frt 20 kr.

„Trioxigen” kitünő hajnövesztőszer; erősíti a  
hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ara 1 frt 60 kr.

„Nigritine végétale” hajfestő,  
fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hónapig is  
megtartja a szinét és teljes lehetetlen a müleges festés  
a természetes szinétől megkülönböztetni. Ara 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajusz-  
pedró a bajusz növesztésére és épentartására. A  
hajusz feűtése nem szükséges, a nélkül  
is minden bajusznak a kívánt forma adható. Ara 75 kr.

FORAKTÁR DEBRECZENBEN:

**Szent-Királyi Tivadar**  
ilatszer-raktárában.

RAKTARAK BUDAPESTEN: Török József gyógyszerháza  
Király utca 12. Naruda Nándor Kosuth-Lajos-utca. Lux  
és Utasi Múzeum körút. Városi gyógyszerháza Városház tér.

**500 koronát** fizetek annak,  
a ki a  
**Kothe-féle fogviz**

— üvegje 37 kr. — használata után valamikor  
még fogfájást kap vagy szájából szagot ad.  
Kothe J. G. utoda. Gritters H., Berlin.  
Debreczenben: Dr. Rothschnek V. Emil gyógy-  
szerésznél.

199. szám.

Az „ISTVÁN” gőzmalom társulat  
gyártmányainak

## ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten  
tartott általános magyar malom-gyűlésen  
megállapított s 1887. június 1-én életbe  
lépett eladási, fizetési és szállítási módo-  
zatokra vonatkozó egyezménynek szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	14.-
B. Szinte aprószemű	13.40
C. Király liszt	13.20
1. Lángliszt kivonat	12.80
2. Elsőrendű szemelye liszt	12.20
3. Zaemlye liszt	11.60
4. Elsőrendű kenyér liszt	11.20
5. Kősemp kenyér liszt	10.80
6. Kenyér liszt	10.20
7. Barna kenyérliszt zsákkal 70 klg	9.20
8. Takarmány liszt	7.20
11. Finom korpa zsákkal 50 klg	5.-
12. Darva zsákkal	4.80
„zsáknélkül”	4.80
„zsákkal”	4.60
„zsáknélkül”	4.40
Csirke buza zsák nélkül	4.40

Debreczen, 1895. április 18.

# GERSTER és RÖSSLER

— építő vállalati cég —

tudatja az építő és épített körökkel, hogy vállala-  
lata keretében

## CEMENT- ÉS ASZFALTMUNKÁLATOKAT

is létesít.

Vállalkozik: gránit-, terazzo-(mozaik), beton-  
aszfalt-, keramit- és cementlap burkolásokra, csa-  
tornázásra és nedves falaknak aszfalttal való gyö-  
keres szárassá tételére.

Minden kitünően képzett szakmunkások alkalmazásával lesz  
végezve.

Raktáron vannak: román- és portland cement,  
cementlapok, csatorna csövek, elszigetelő aszfalt  
lemez és fedélpapír.

Az árúk olcsóságára, jóságára, a munkák gyors és szakszerű  
kivitelére nagy súlyt fektetünk.

Értekezhetni: a telepen Nagy-Hatvan-u. 1531. sz. és az építési  
irodában, a kereskedelmi akadémia épületében.

TELEFON SZÁM: 78.



Minden hasonló készítmények-  
kel szemben előnyben kell részesí-  
teni ezen labdacsokat, melyek  
mentesek minden ártalmas anyag-  
tól, a legnagyobb eredménnyel  
használatnak az altesti szervek  
betegégeinél, könnyen hasajítók  
és vértisztítók; egy gyógyszer  
sem kedvezőbb és amellott egé-  
szén ártalmatlan,

## székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek a biztos forrását olvasni és cukrozott alakja miatt még gyer-  
mekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsokok dr. Pitha udvari tanácsostól igen meg-  
tisztelő bizonyítvánnyal lettek kitüntetve.

Egy 15 labdacsozt tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz 120 labdacso)  
ára csak 1 frt 0. é.



**ÓVÁS!** Utánzásoktól mindenki intetik. Kérjen mindenki világosan  
Neustein-féle Erzsébet pilulákat. — Csak valódi, ha minden  
doboz a mi törvényesen bejegyzett vörös nyomású védjegyünkkel van ellátva,  
u. m.: Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold” des Neustein  
Ph., Belváros, Ecke der Planken Spiegelgasse. — Raktár Debreczenben  
Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Gölti Nándor) Balázs Ödön, Miha-  
lovits István, Tamássy Béla és Füleki Pál  
gyógyszertárában.